



■ 热点聚焦

行情在蹒跚中继续反弹

◎阿琪

在行情反弹幅度超过 25% 之后,市场又陷入患得患失状态。一方面,3000 点政策底的预期得到了更进一步的强化;另一方面,行情经过日均 87 点的上涨之后逼近了 4000 点之上的估值压力区;再一方面,在少部分股票借助于大势反弹频频冲击新高之时,大多数股票的反弹行情还只是超低开运行。这种局面令许多投资者的买卖决策相当烦恼。

市场高估了限售股压力

在一季度和 4 月份的下跌行情中,市场把限售股解禁视为洪水猛兽。限售股无序的抛售确实影响到了整个市场价值发现和资源配置的功能,也扰乱了市场的供需秩序。对此,《上市公司解除限售存量股份转让指导意见》已经给予了一定程度上的规范。但作为投资者若过度妖魔化限售股,也是一种非理智的思维,我们知道,遵从契约是股市成立与发展,以及所有股市参与者的立足之本,没有契约就不会存在股市。我们享受了前两年的股改红利,就当接受当时分类表决通过的股改契约,以及契约中对限售股有条件流通的相关约定。作为投资者,我们在审视大小非陆续解禁的时候,还应反思为什么对 40—50 倍市盈率的上市新股趋之若鶩,而对一些 20 倍左右市盈率的解禁股份却避之不及。

在今年前 4 个月的行情中,

■ 老总论坛

红五月到底会有多红

◎申银万国证券研究所
市场研究总监 桂浩明

在利多政策的推动下,4 月下旬起沪深股市终于止住了持续下跌的行情,开始较有力度的反弹。到 5 月 4 日,沪市综合指数累计最大涨幅已经达到 26%,深成指则超过了 30%。在人们的普遍预期中,一轮中级行情已经展开,大盘还有相应的做多空间。换言之,股市将迎来红五月。

笔者也是赞成在 5 月份股市会出现上涨行情这样的观点的,但是这个红五月究竟有多红,也就是说上涨行情的强度究竟如何,感到还是要仔细分析,谨慎对待。为什么这样说呢?

首先,应该看到,目前为止所出台的相关政策,其特点在于以顺应市场心理需求的方式,来稳定后市的情绪,进而起到改变对后市的预期,提振投资信心的作用。应该说,这个目的是立竿见影般地达到了。但是,换个角度来看,这些还不可能从根本上解决市场所存在的问题。譬如降低印花税,它在缓解市场资金供应紧

■ 板块追踪

从 QFII 持仓看机械设备制造板块

◎九鼎鼎盛 肖玉航

A 股市场中基金、券商、保险、QFII 等机构在一季度均出现了较为明显的调仓行为,但对这些机构调仓对比分析发现,QFII 机构的投资行为仍然有着明确的投资主线,他们在 2007、2008 年两次一季度调仓中占据第一仓位的仍然是机械设备制造业的品种。从 QFII 一季度调仓行为与往年从 QFII 的投资策略来看,QFII 机构对机械设备制造业偏爱有加。QFII 重仓机械设备股是从 2006 年下半年开始出现的,其 2006 年年报显示,QFII 当时三大重仓板块分别是金属、金融保险、机械制造业,持有市值为 63.98 亿、61.28 亿、45.84 亿元。到 2007 年一季度报告时,则显示其大幅度增持机械设备制造业品种,至 2008 年一季度调仓过程中,机械设备制造品种仍然保持着市值第一的位置。

限售股减持确实对行情的调整起到了助跌作用,使得投资者至今仍有疑虑,也使得限售股解禁成为积压在投资者心中的一个顾虑因素。但实际上,投资者目前高估了限售股的压力。据统计,2008 年限售股解禁总规模约 2.8 亿元,其中,股改限售解禁市值 1.6 万亿元,首发限售解禁市值约 1 万亿元,其他性质的限售股解禁不到 2 千亿元。在股改限售解禁股中,大非解禁规模约 1.3 万亿元,小非解禁规模约 2780 亿元;在首发限售股解禁市值中,原始股东解禁 3843 亿元,机构配售、战略限售等解禁 6415 亿元。从全年分布来看,1—4 月份限售股已经解禁流通了 1.03 万亿,占到全年限售股解禁总量的 37%。5、6 月份限售股解禁市值只有 3310 亿元,不到前 4 个月的 1/3。另外,从解禁股份的性质来看,抛售意愿最强的小非与机构配售股份的解禁主要集中在上半年,抛售意愿最弱的大非解禁主要集中在下半年。显然,后 8 个月市场承受的限售股压力要比前 4 个月小得多。

行情属于中级反弹性质

进入 5 月份,公司的年报与一季报已全部披露完毕。一季报所反应的客观情况更有利于我们对现实和预期有更好的认识。一季报显示,1435 家可比公司净利润同比增长率为 31.2%,略超之前市场比较悲观的预期,但剔除金融行业后的同比增长幅度仅为 8.3%,考虑今年首度实行“两税合

张上的作用是有限的,其更多是表达了一种公平地善待股市的态度。在市场经济条件下,态度并不能决定一切。至于规范限售股的流通,一方面在于限售股的实际流通股数只占到可流通股数的 30%,另一方面这种规范措施的实际效果也有待观察,因此也只能说是在条款上满足了投资者对限售股流通加以规范的要求,而实际上真正因此而减少的限售股流通股数量恐怕并不多。也因为这样,很多市场分析人士都提出,要真正改变市场的疲弱局面,需要出台利好“组合拳”,以便全方位地解决市场所存在的各种问题。而在之前,对行情的预期就不能太乐观,即便上涨也不过是对前期超跌的纠偏而已。

其次,说到前期股市的超跌,在很大程度上是和一些机构投资者做空思维以及在此影响下所进行的做空操作分不开的。人们普遍注意到这样的事实,也就是即便到了 4 月底,利多政策已经陆续出台,但还是有部分机构仍然在大量卖出股票,继续做空。有人从操作角度来解释这一现象,认为是这些

机构没有在低位买到股票,所以试图通过“砸盘”来逢低吸纳。其实,在目前的市场环境下,此类做法是不存在实施的可能的,这里唯一的解释,就是这些机构对宏观经济以及上市公司的业绩持悲观的态度,认为无法支持股市的上涨。显然,不能说这些机构的行为没有一点道理,因为经济发展确实还存在很大的不确定性。行将披露的 4 月份经济运行数据,有助于人们认清对宏观经济的认识,可是由于这些数据现在还是不确定的,同时目前人们对数据也处于预测状态,这就难以从保证股市的运行一定能够得到宏观经济的配合,同时也没有理由认为那些继续看空的机构会在这之前突然改变态度。事实上,对于红五月来说,这是一个非常关键的因素,经济背景如何决定行情的走向与对应的幅度。而现在,应该说还没有到可以对此完全放心的地步。

最后,虽然股市已经反弹了不少,成交量也有了相应的放大。但是客观而言,市场的投资积极性并没有真正调动起来。统计表明,并没有多少外围资金入市,大盘的放量上涨在很大程度上是依

据;二看后续的政策预期,三看市场的投资信心。

后期行情将转入横向运动

股市行情的兴衰有时候取决于投资的信心,去年大牛市很大程度上是基于市场信心的膨胀,今年 3、4 月份的大跌主要原因是市场信心的丧失。而信心的得与失完全是建立在预期基础上的,即预期不存在信心也不会孤立地存在。目前,有关行情的几个新预期已经得到了进一步强化: (1) 3000 点的政策底已经被高度认同,这个政策底至少是个阶段底,在奥运召开之前应该会比较可靠的; (2) 无论是行情的估值水平,还是技术性的反弹幅度,本轮反弹行情应至少可看 4000 点之上。但从稳定角度出发,以及基于通胀与调控压力仍在,行情不会再出现类似于去年的单边大涨价; (3) 由于受通胀压力、价格控制、大小非解禁、存量资金积淀等情况各不相同,后一阶段个股行情的秩序将可能是比较凌乱的。

综合来看,目前的行情可谓是:仍可看好的预期是清晰的,但行情的内容是复杂的。以反弹行情可预期的空间及持续的时间来看,着陆于 2990 点以来的行情表现似乎太急促了点,因此,行情在切入我们之前分析的 3500—3800 点新价值中枢后,后期行情可能会在此中枢附近转入横向运动状态,经过一段时间的消化整固后,再上试 4000 点以上的估值压力区。

靠存量资金在不同板块中的流动来实现的。所以,除了大盘暴涨的这一天,其他几个交易日都有明显的板块轮动迹象。而且,现在看来这种轮动的速度还很快,这说明主要是短线资金在市场中活动,中长线投资者还没有大规模进入。这种局面的出现,必然会影响到行情上涨的力度。现实地说,如果仅仅是依靠存量资金在各板块之间的快速快出,而没有足够的增量资金介入(它的一个外在表现就是基金销售走出低谷)并稳定地持有,那么就难以想象会有很大的行情出现。在 5 月份,能否出现资金向股市的大量回流呢?至少现在还看不出这种迹象。列举以上这些问题,不过是想说明,尽管股市现在出现了向好的态势,但客观上仍然存在很多问题,红五月可以期待,但也没有理由认为届时股市一定会有很大的上涨。在推动市场发展方面,还有很多工作要做,很多困难需要克服。因此,现在应该对股市持一种较为谨慎的态度,不能过于沉浸在红五月的良好预期中而忽视了可能的风险。

机构论市

整理有利中期反弹

经过前期持续反弹之后,周二股指在 3800 点关口出现了放量滞涨的走势,前期的主流热点出现分化。由于目前 3800—4000 点是市场普遍认为的重要阻力位,这一位置的整理有助于夯实中期反弹的基础,考虑到石化、电力、航空、钢铁等大盘蓝筹股整体估值依然处于合理,今后还有成品油改革、煤电联动、融资融券等利好预期,中期依然可以看高一线。(方正证券)

短期大盘有休整要求

目前大盘已经站稳 5、10 和 30 日等多条中短期均线,成交量也保持在较高水平,技术面显示市场处于强势之中,而市场心态也得到极大恢复,投资者持股意愿大大增强。各方面的因素支撑 A 股的强势继续,短期看 60 日均线有一定压力,在此点位附近震荡不可避免,经过了前期的普涨后,个股走势已经出现明显分化,具有估值优势的公司仍是投资首选。(华泰证券)

行情维持震荡整理

受周一量能萎缩影响,加上周二权重板块银行股全面回调,大盘周二频繁震荡并小幅走低,预计大盘短线将在 3500 点至 3800 点震荡整理,投资者宜轻仓短线操作,建议选择具有较高安全边际的品种,其中基金一季度重仓品种值得重点关注。(国海证券)

呈现探底震荡走势

周二市场出现了震荡整理的走势,两市以小阴线收盘,但大盘处于标准的中级行情之中,在消化完获利盘后,还将进一步上攻,周三市场可能走出探底震荡的走势。主流热点:科技股。科技股在周二市场中表现非常抢眼,刚刚形成市场热点,北京首发研究平台显示,每次五月份行情中,科技股都会一波不错的表现,短线看,科技股的优异表现还将持续一段时间。(北京首发)

补涨行情仍将延续

周二两市股指基本上处于高位强势整理的态势,上证指数最终小幅下跌 0.73%,报收在 3733.5 点。经过前期的大涨后,大盘短期内仍不排除震荡的可能性,不过总体市场已经开始回暖,近期投资者入市热情较高,成交量维持在一个较高的水平。操作上,投资者可逐步建仓,寻找近期相对滞涨的优质个股,可能会有补涨的行情出现。(万国测评)

个股面临调整风险

大盘最终进入震荡整理状态,但个股的反应相当激烈,调整势头已经显现,尽管仍处于强势之中,但后市面临的短期风险正大幅增加。由于蓝筹股透支了业绩利好,短线上涨幅足够大,而超跌股的炒作更缺乏必要的支持,做多力量难以得到持续补给。另外,政策面对大盘的短期影响逐步淡化。综合来看,个股行情将面临一定的调整,并为后期大幅分化做铺垫。(杭州新希望)

短线或有宽幅震荡

周二两市大盘呈冲高回落态势,个股板块经过普遍反弹后呈明显的分化走势,不过,权重股中国石油盘中一度奋力拉抬指数,在一定程度上有效地减缓了股指的震荡空间。短线来看,经过持续的反弹后,个股板块普遍积累了一定的获利盘需要消化,与此同时,60 日均线的压力已横在眼前,日 K 线收出冲高回落的十字星,显示短线市场有震荡蓄势的要求,市场或有宽幅震荡出现。(九鼎鼎盛)

市场调整压力加大

昨日的绿色十字星表明大盘的整理要求和市场多空力量的均衡,盘中无明显热点也印证了这一观点。大盘在短期内连续上涨后调整压力加大,市场主力可能将借利空消息对大盘进行洗盘,回调位置将在 5 日线附近。但这种调整仅是上涨途中的洗盘,中线投资者可以继续持有、不予回避。(汇阳投资)

短期面临蓄势整理

周二两市大盘维持震荡格局,个股分化明显,近期走强的指标股、蓝筹股整体调整,预计短期市场面临蓄势整理。技术上,大盘经过连续拔高,市场阶段性获利盘需要适当回吐,另外 60 日均线压力近在眼前,更重要的,短期均线系统也不能脱离太久太远,因此修复短期结构是有利于行情后期发展的。(上海金汇)

■ B 股动向

阶段性强势行情有望延续

◎中信金通证券 钱向功

周二沪深 B 股未能延续周一上涨之势,呈现窄幅震荡,小幅回落态势,显示经过连续反弹后大盘上涨速率有所减缓。

从盘面观察,经过前期的快速拉升,部分个股出现获利回吐,当日两市上涨 B 股仅有 17 家,其中万科 B 封于涨停,苏常柴 B 涨 6.82%,两股分别沪深 B 股涨幅榜第一位,而长安 B 大跌 6.84%,跌幅远高于其 A 股,*ST 帝柴 B 和 *ST 凯马 B 联袂跌停。海航 B 股、山航 B 等航空股在大涨之后位居跌幅榜前列,其他权重股也有不同程度的回调。场内表现良好的仍是煤炭、机械、食品等板块。整体而言,B 股阶段性强势行情仍有望延续,不过经过后期反弹之后个股短期涨幅普遍较大,抄底资金获利丰厚,而前期套牢压力也逐渐显现,多空争夺开始激烈,另外,部分品种反弹后再度面临估值压力,预计 B 股后市走势有所分化。